Esercizio blocchi_03

Il ricevitore in figura riceve il segnale utile alla frequenza di f, zr =156MHz con un livello di
Po_RF_dBm =-90dBm
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Si chiede di calcolare

C
1) il rapporto 4; = (7) all’ ingresso del demodulatore se contemporaneamente al segnale utile
dB

sono presenti all’ingresso del ricevitore due segnali interferenti :
P, \xe agn =—100dBm alla frequenza di fo g =156 MHz

P, ore asn =—50dBm alla frequenza di f; 2z =156,050MHz

2) Il tipo di interferenze subite dal ricevitore.
3) Calcolare il valore della frequenza immagine.

Sono note le caratteristiche dei singoli stadi:
Filtro preselettore (1) :

e Frequenza di centro banda fy xr =156MHz
e Banda passante a 3 dB, BW, . =6MHz

e Attenuazione in banda, Arr 15 5 =2dB

e Attenuazione fuori banda, per frequenze comprese fra fo z =£10MHz ¢ f; pr =T60MHz
ARF_FB_dB =63dB

b

Amplificatore a RF (2).
e Guadagno, G,, 4 =20dB

e Il guadagno ¢ costante in una banda /o _zr = T60MHz |

Mixer (3),
L] Guadagno, Gp3_dB =—6dB ’

e Il guadagno ¢ costante in una banda /o _zr = T60MHz |

Filtro di media frequenza (4),
e Frequenza di centro banda fir zr =21L,4MHz

e Banda passante a3 dB, BW,. - =15kHz

e Attenuazione in banda, 4;x 1 s =2dB,

e Attenuazione fuori banda, per frequenze comprese fra /i x» =120KHz ¢
Jir_re =F200kHz | Ay pp 4p =50dB



Amplificatore a IF (5),

e Guadagno, G5 s =50dB

e Il guadagno ¢ costante in una banda /o _zr = +300kHz |

Si trascura il rumore di fondo del ricevitore.
L’oscillatore locale si considera ideale.
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Conviene stendere una tabella con i guadagni e le attenuazioni che i singoli stadi presentano al
segnale entrante nel suo percorso dall’antenna all’ingresso del demodulatore.

Tabella 1
[
Té PO 1 2 3 4 5 Gpitat
& | (dBm) (dB)
« ARFJB ARFﬁFB sz Gp3 AIFJB AIFﬁFB GpS
(dB) (dB) (dB) (dB) (dB) (dB) (dB)
P |90 |2 0 20 -6 2 0 50 60
P, e | 7100 |2 0 20 -6 2 0 50 60
P o |50 |2 0 20 -6 2 50 50 10
prtotde = _ARFilBidB - ARFiFdeB + szde + Gpsde - AIFJBJJB _AIFiFBidB + GpSde

Il guadagno complessivo del ricevitore sara di 70 dB per il segnale utile, £ zr . ed il segnale

interferente cocanale, ; 1zr 4z, entrambi alla frequenza , f, zr =156MHz | sara invece di soli

10dB per il segnale interferente, £ 2zr apn (sul canale adiacente f; ,zr =156,050MHz) in

quanto subisce anche I’attenuazione fuori banda del filtro preselettore 4z r; =50dB,




Tabella 2 ( livelli dei segnali all’uscita del ricevitore)

5= B |G w |Pu |Pu |Not
%" (dBm)| (dB) (dBm) w)
P, o |-90 60 -30 10°¢ Utile
P i | -100 | 60 -40 1077 Interferenza
_ cocanale
P e | 230 10 -40 1077 Interferenza sul
B canale
adiacente
e Potenza di uscita dovuta al segnale utile
Pom_dBm = Po_lF_dBm = Po_RF_dBm + Gp_tot_dB Po_IF_dBm =-90+60=-30dBm
e Potenza di uscita dovuta al segnale interferente cocanale
B)utidBm = PIﬁl[FﬁdBm = f)lilRFidBm + GpitutidB PIﬁllFidBm =-100+60 =—-40dBm
e Potenza di uscita dovuta al segnale interferente sulla frequenza immagine
})outidBm = ])1721F7dBm = ])172RF7dBm + prmtde })1721F7dBm =-50+10=-40dBm

Si sommano (espresse in W) le potenze dei segnali interferenti
PIJF,TOT - P1711F +P]721F =2:107 W

da cui
P -6
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dB

-7
I_IF_TOT -10

(Ej ~7d8
I )

I1 peggioramento di C/I da 10 dB a 7 dB ¢ dovuto all’interferenza cocanale ed alla interferenza alla
frequenza immagine.



